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Niederschrift 

über die 6. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses des Rates der Stadt Sassenberg 
(2020-2025) am 01.03.2022 in der kleinen Sporthalle im Herxfeld 

Anwesend sind unter dem Vorsitz von Bürgermeister Josef Uphoff 

die Ausschussmitglieder 

Arenhövel, Martin  
Berheide, Werner  
Pries, Matthias -ab Pkt. 3- 
Schöne, Dirk  
Sökeland, Dieter  
Peitz, Helmut -als Vertreter für Am. Weiß, M.- 
Budde, Robert  
Büdenbender, Jens  
Schuckenberg, Karsten -als Vertreter für Am. Holz, P.- 
Lentz, Erich  
Westbrink, Norbert  
Blüthgen, Sven  
Philipper, Johannes  
Franke, Michael -zu Pkt. 5 und 6 tlw.- 

von der Verwaltung 

Puttins, Thorsten  
Holtkämper, Guido  
Scholz, Martha  
Scholz, Dominik  

 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 17:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass zur Sitzung unter Mitteilung der Tagesordnung form- und fristgerecht eingeladen 
wurde. Der Vorsitzende führt aus, dass der Tagesordnungspunkt 5 „Satzung zur 10. 
Änderung der Gebührensatzung für die Benutzung des Freibades im Sportgelände Brook 
und des Strandbades im Erholungsgebiet Feldmark der Stadt Sassenberg“ im Titel 
umbenannt werden müsse in „Satzung zur Erhebung von Benutzungsgebühren für das 
Freibad im Sportgelände Brook und das Strandbad im Erholungsgebiet Feldmark“. Der 
Ausschuss stimmt dem Vorschlag des Vorsitzenden zu. Der Ausschuss ist beschlussfähig. 
 

Öffentlicher Teil 

 1. Bericht des Bürgermeisters 
 

 1.1. Instagram-Account der Stadt Sassenberg 
 
Bürgermeister Uphoff berichtet, dass die Stadt Sassenberg seit dem 25.02.2022 
auf der Social-Media-Plattform „Instagram“ vertreten sei. 
 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
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 2. Genehmigung und Bekanntgabe von über- und außerplanmäßigen 
Aufwendungen und Auszahlungen 
 
Entfällt. 
 

 3. Quartalsbericht über die Ausführung des Haushaltes 
 
Die Verwaltung berichtet anhand der Vorlage vom 16.02.2022 über die 
Ausführung des Haushaltes zum IV. Quartal 2021. Auf Nachfrage von Am. 
Büdenbender, wie die Differenzen zu den Haushaltsansätzen zustande kommen, 
gibt Kämmerer Guido Holtkämper nähere Erläuterungen zu einzelnen Positionen. 
 
Der Finanzstatusbericht zum IV. Quartal 2021 ist dieser Niederschrift als Anlage 
1 beigefügt. 
 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 

 4. Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2022 
 
Kämmerer Guido Holtkämper erläutert anhand der Vorlage vom 14.02.2022 die 
Produkte des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2022, die in der 
Zuständigkeit des Haupt- und Finanzausschuss liegen. 
 
Unter Berücksichtigung der Beratungen des Rates in seiner Sitzung am 
03.02.2022 -Pkt. 1.4 d. N.- und des Infrastrukturausschusses in seiner Sitzung 
am 24.02.2022 -Pkt. 2- greift der Bürgermeister die Thematik des Ausbaus der 
Gleiwitzer Straße, der Allensteiner Straße und des Stettiner Rings auf. Nach 
kurzer Diskussion, in deren Verlauf sich verschiedene Ausschussmitglieder zu 
dem Sachverhalt äußern, stellt der Bürgermeister fest, dass eine Änderung der 
Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2022 
diesbezüglich hinfällig wäre, sofern im Jahr 2022 zunächst im Austausch mit den 
Anliegern und in der Zuständigkeit des Infrastrukturausschusses im Rahmen des 
Haushaltsvollzuges weitere Erörterungen und Abstimmungen erfolgen würden. 
 
Der Bürgermeister lässt sodann über den Beschlussvorschlag hinsichtlich des 
Ausbaus der oben genannten Straßen abstimmen. 
 

Einstimmiger Beschluss: 
 

„Zum Schreiben der Anlieger der Gleiwitzer Straße, der Alleinsteiner Straße 
und des Stettiner Rings vom 18.01.2022 mit dem Wunsch eines baldigen 
Ausbaus der Erschließungsanlagen sollten zunächst im Austausch mit den 
Anliegern und in der Zuständigkeit des Infrastrukturausschusses im 
Rahmen des Haushaltsvollzuges weitere Erörterungen und Abstimmungen 
erfolgen. 
 
Für den Fall, dass in diesem Haushaltsjahr 2022 bereits die Detailplanung 
der Maßnahmen, die formelle Anliegerbeteiligung etc. erfolgen sollen, wird 
die Verwaltung beauftragt, in Abhängigkeit von einer diesbezüglichen 
Entscheidung des Infrastrukturausschusses zu gegebener Zeit 
erforderlichenfalls Verfahren einzuleiten, um die haushaltsrechtliche 
Ermächtigungen zu schaffen, bereits in diesem Haushaltsjahr 2022 
Auszahlungen für diese Zwecke leisten zu können.“ 

 

Des Weiteren ergeht mit 13 Ja-Stimmen und zwei Enthaltungen folgender 
Beschlussvorschlag: 
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„Die Haushaltssatzung der Stadt Sassenberg für das Haushaltsjahr 2022 
wird gemäß der Anlage 2 zu dieser Niederschrift mit dem Haushaltsplan 
und den Anlagen beschlossen.“ 

 
 5. Satzung zur Erhebung von Benutzungsgebühren für das Freibad im 

Sportgelände Brook und das Strandbad im Erholungsgebiet Feldmark 
 
StAR Puttins ruft die Berichterstattung in der letzten Sitzung des Sozial-, Jugend-
, Kultur-, Sport- und Schulausschusses am 22.02.2022 -Pkt. 5- in Erinnerung und 
berichtet anhand der Vorlage vom 14.02.2022 über die Satzung zur Erhebung 
von Benutzungsgebühren für das Freibad im Sportgelände Brook und das 
Strandbad im Erholungsgebiet Feldmark. 
 
Etwaige Änderungen zu der zuletzt im Jahr 2021 angepassten Gebührensatzung 
aus dem Jahr 2001 werden durch StAR Puttins erläutert. 
 
Einstimmiger Beschlussvorschlag: 

  
„Die Satzung zur Erhebung von Benutzungsgebühren für das Freibad im 
Sportgelände Brook und das Strandbad im Erholungsgebiet Feldmark wird 
gem. der Anlage 3 zu dieser Niederschrift beschlossen.“ 

 
 6. Anregung nach § 24 Gemeindeordnung Nordrhein-Westfalen 

- Ausweisung eines Gewerbegrundstückes für Gastronomie 
-- Schreiben des Herrn Christian Borgmann, Elverdesstr. 20, 
    48336 Sassenberg 
 
Unter Bezugnahme auf die bisherigen Beratungen des Rates in seiner Sitzung 
am 16.12.2021 -Pkt. 1.2 und 22.8 d. N.- berichtet die Verwaltung anhand der 
Vorlage vom 14.02.2022 über eine Anregung nach § 24 GO NRW des Herrn 
Christian Borgmann auf Ausweisung eines Gewerbegrundstückes für die örtliche 
Gastronomie. Die Verwaltung verliest die Verwaltungsvorlage im Wortlaut. 
 
Nach kurzer Diskussion regt Am. Peitz an, im Nachgang zu den Gesprächen mit 
den potenziellen Investoren die Thematik zeitnah wieder auf die Tagesordnung 
zu stellen. Der Bürgermeister sichert dies zu. 
 
Einstimmiger Beschlussvorschlag: 

 
„Die Entscheidung über die Weiterleitung der Anregung des Herrn Christian 
Borgmann, Elverdesstr. 20, 48336 Sassenberg, an den 
Infrastrukturausschuss wird zurückgestellt. Der Bürgermeister wird 
beauftragt, zunächst bei mehreren potenziellen Interessenten deren 
Projektvorstellungen abzufragen. Nach Vorlage der Projektideen ist die 
Beratung und Beschlussfassung der Anregung erneut zur Tagesordnung 
des Haupt- und Finanzausschusses zu stellen.“ 

 
 7. Beantwortung von Anfragen von Ausschussmitgliedern 

 
Am. Arenhövel erfragt die Möglichkeiten zur Optimierung der Erstellung von 
Niederschriften für Ausschusssitzungen, insbesondere vor dem Hintergrund der 
Rechtssicherheit von etwaig durch den Rat zu fassenden Beschlüssen. 
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Des Weiteren greift er seine Frage hinsichtlich einer möglichen Förderung des 
Drostengartens aus Denkmalfördermitteln auf. Bürgermeister Uphoff sichert zu, 
per E-Mail den Fraktionsvorsitzenden die abgeschlossene Recherche zu 
bestätigen, dass die projektierte Sanierung des Drostengartens seitens des 
Landschaftsverbandes Westfalen-Lippe nicht gefördert werden könne. 
 

 8. Beantwortung von Anfragen von Zuhörern 
 
Es liegen keine Anfragen vor. 
 
 
 

Nichtöffentlicher Teil 
 
. 
. 
. 
 
 

Der Bürgermeister schließt die Sitzung um 18:45 Uhr. 

 

 
Sassenberg, 01.03.2022       Anlg.:  3 

 

 

 
Josef Uphoff Dominik Scholz 

Bürgermeister Schriftführer 
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